

## Нейтральная Швейцария продолжает вооружать Саудовскую Аравию | La Suisse neutre continue à livrer des munitions à l'Arabie saoudite

Автор: Татьяна Гирко, [Берн](#), 08.01.2016.



© Keystone

Саудовская Аравия остается для Конфедерации желанным клиентом, несмотря на военное вмешательство в Йемене и недавнюю казнь 47 человек, обнаружили швейцарские СМИ.

| L'Arabie saoudite reste un bon client de la Confédération malgré son intervention militaire

au Yémen et l'exécution récente de 47 personnes, selon les media suisses.  
La Suisse neutre continue à livrer des munitions à l'Arabie saoudite

Одной из первых новостей наступившего года стало сообщение из Саудовской Аравии о приведении в исполнение смертных приговоров, вынесенных 47 осужденным за причастность к терроризму. В числе казненных оказался широко известный в арабском мире шиитский проповедник шейх Нимр аль-Нимр. В результате отношения между Ираном и Саудовской Аравией – ведущими шиитской и суннитской державами региона и крупнейшими экспортерами нефти – резко ухудшились, что послужило толчком для обострения конфликта более чем 30-летней давности. Вслед за Саудовской Аравией дипломатические отношения с Ираном разорвали Бахрейн и Судан.

Свою озабоченность ростом числа казней в королевстве 3 января выразил Верховный комиссар ООН по правам человека Зейд Раад аль Хусейн. Он отметил, что в 2015 году в Саудовской Аравии были приведены в исполнение 157 смертных приговоров, в то время как в 2014-м к действующей в стране высшей мере наказания были приговорены 90 человек. «Мы видим, что всего лишь на один день приходится треть от общего числа казненных в 2015 году», – говорится в заявлении Зейда Раада аль Хусейна. Добавим, что, несмотря на действие в стране смертной казни, в сентябре газета Le Monde сообщила, что Саудовская Аравия возглавила консультативную комиссию Совета по правам человека. Это противоречивое решение вызвало возмущение многих правозащитных организаций.

Растущую напряженность вокруг Саудовской Аравии ощутили и в Швейцарии. Как стало известно газете Aargauer Zeitung, в прошлом году Конфедерация продолжала поставлять королевству вооружения, несмотря на тот факт, что с конца марта 2015 года коалиция, возглавляемая Саудовской Аравией, проводит военную операцию в Йемене. Напомним, что, в соответствии с действующими правилами, Швейцария прекращает экспорт в страны, принимающие участие в вооруженном противостоянии.

Между тем, Саудовская Аравия является важным торговым партнером Конфедерации в этой сфере: в 2014 году Швейцария продала ей оружия на 4 млрд франков, что вывело ближневосточную монархию на 18 место в списке крупнейших покупателей Конфедерации.

В мае прошлого года Федеральный совет сообщил, что в связи с ситуацией в Йемене отныне запросы на поставку продукции военного назначения в Саудовскую Аравию будут оцениваться в индивидуальном порядке Государственным секретариатом по экономике (SECO). Между тем, согласно последним опубликованным этим департаментом данным, за период с января по сентябрь 2015 года Швейцария поставила Саудовской Аравии оружия на 5,5 млрд франков. При этом доход от продажи за первое полугодие, по статистке SECO, не превышал 1,3 млрд франков.

По словам представителя SECO Фабиана Майенфиша, речь идет о выполнении контрактов, заключенных до введения ограничений. «Швейцарская промышленность

должна была исполнить свои обязательства, иначе ей пришлось бы платить пени, – приводит его слова газета Le Matin. – Швейцарию перестали бы воспринимать как надежного партнера, что поставило бы под угрозу репутацию всей промышленности и страны».

При этом, как оказалось, некоторые поставки и вовсе не отражены в официальной статистике. По словам Фабиана Майенфиша, речь идет, например, о запасных деталях для ремонта поставленных ранее средств противовоздушной обороны, что предусмотрено гарантийными обязательствами производителя.

В ходе разгоревшихся по этому поводу дебатов их участники задаются вопросом: должны ли в таких случаях превалировать коммерческие интересы, или эмбарго на поставку оружия воюющей стороне (к тому постоянно критикуемой за нарушение прав человека) должно соблюдаться безоговорочно?

Напомним, что похожая ситуация возникла в прошлом году, когда швейцарские СМИ обнаружили, что SECO дал «добро» на поставку в Россию высокотехнологичного камуфляжного материала, который не поддается обнаружению при помощи инфракрасных датчиков, несмотря на вступивший в силу запрет на экспорт продукции двойного назначения в связи с конфликтом на Украине. Больше информации об этом вы найдете в [статье](#) «Нашей газеты.ch».

Добавим, что вопрос об уместности торговли оружием для нейтральной страны, каковой является Швейцария, в последние годы поднимался не раз. Например, в 2009 году группа «За Швейцарию без армии» вынесла на референдум инициативу о полном отказе от экспорта этого вида продукции, однако ее [не одобрили](#) граждане Конфедерации. А в 2014-м парламент поддержал отечественного производителя, [проголосовав](#) за упрощение условий торговли вооружениями. В результате, если раньше швейцарское законодательство запрещало поставлять оружие стране, в которой постоянно грубо нарушаются права человека, то, в соответствии с нововведениями, теперь ограничения касаются только тех ситуаций, когда возникают серьезные опасения, что права человека могут быть нарушены с применением этого оружия. Отказ Швейцарии от экспорта смертоносной продукции в борьбе за мир во всем мире большой роли не сыграет, а вот рабочие места будут поставлены под угрозу, считают противники жестких ограничений.

[экспорт оружия швейцария](#)

[Швейцария](#)

Статьи по теме

[Швейцария помогла России с маскировкой](#)

[Швейцарские деньги финансируют ядерное оружие?](#)

[Швейцария продает все меньше оружия](#)

[Промышленность, которая убивает](#)

[Покупать – не продавать](#)

---

**Source URL:**

<https://www.nashagazeta.ch/news/politique/neytralnaya-shveycariya-prodolzhaet-vooruzhat>

*-saudovskuyu-araviyu*